



国际战略研究简报

International and Strategic Studies Report

第33期

2009年5月5日

北京大学国际战略研究中心主办

Center for International and Strategic Studies, Peking University

中等强国的对华“两面下注战略” ——澳大利亚新版《国防白皮书》解析

北京大学国际战略研究中心副主任 朱锋

亚太地区的防务与安全战略局势正在出现新变化。这些变化不仅包括美国在区域内军事部署的新调整、非传统安全挑战的扩大以及领土和专属经济区争议的加剧，更包括一系列已经出现的和正在出现的区域内中等强国的战略调整。这些调整从狭义的角度来看是在重新加强与美国的同盟关系、加强对美国在战略上的倾斜和倚重；从广义的角度来看，是在针对中国的崛起以及未来美国是否将会衰落等新的不确定性加强自身的力量建设，以便开始重新规划应对不确定未来的能力建设。近来这一调整的典型案例是澳大利亚以国防白皮书为代表的战略新动向。

澳大利亚的国防白皮书：扩军基调清晰而又强烈

2009年5月2日，澳大利亚前国防部长菲兹吉本发表了新版《国防白皮书》。该份防务战略文件最令人瞩目之处，是宣布了一项雄心勃勃的军力发展计划。该计划提出，将在未来20年内花费720亿美元增强澳大利亚的军事装备和战斗能力。为此，澳大利亚军方将新购6艘新的攻击型潜艇，采购和装备120架F35联合攻击战机，装备长程巡航导弹以及建造8艘吨位在5000吨以上的新型驱逐舰。为了满足这项军费开支计划，白皮书要求将澳大利亚的军费支出从占国内生产总值的2%，提高到2.5%；未来20年每年的军费增长幅度将达到3%。这是自1991年冷战结束18年以来，澳大利亚规模最大的军备扩张计划。



新的国防白皮书在澳大利亚国内引起了巨大争议。其字里行间的“中国指向”非常清楚。首先，《白皮书》指出，增加军费和扩大军事采购是为了应对亚太地区未来局势的不确定性。这一不确定性究竟来自何处、或者说是什么国家构成了澳大利亚战略家们眼中未来最大的不确定性，白皮书并没有明说。但可以明确的是，这一“不确定性”并不来自澳大利亚的周边。《白皮书》说得很清楚，澳大利亚邻国中的新西兰、印度尼西亚、巴布亚新几内亚和南太平洋岛国不是未来“威胁的来源”。那么，在澳大利亚的防务精英们看来，“威胁”只能来自于同属一个区域、但却是地理位置更为遥远的国家。

其次，《白皮书》提出区域内其他国家的“能力变化”是澳大利亚判断不确定性的首要指标。《白皮书》强调要保障的最基本的战略利益，是免于受到其他国家或者拥有大规模杀伤性武器的非国家行为体的威胁和攻击。《白皮书》明确表示，这一澳大利亚的基本战略利益不管其他国家意图如何都必须得以持续；这是“自身的地理位置与区域内其他国家当前与未来的力量水平所决定的”。为此，《白皮书》明确澳大利亚未来的军事力量的重心是在海上军事力量的建设上。

第三，在澳大利亚眼中“能力变化”的国家中，美国是澳大利亚的盟国、是澳大利亚防务的核心支柱，日本是澳大利亚“关键性的战略伙伴”，韩国是同澳大利亚有着共同对美同盟关系以及相互利益的国家，印度是澳大利亚有着共同民主价值的伙伴。那么中国呢？《白皮书》提出中国只是澳大利亚的“利益攸关方”。澳大利亚对未来中国的判断和态度很大程度上取决于“中国与区域内澳主要战略伙伴——美国、日本和印度——的战略互动关系”，因为澳大利亚相信“中国对亚太地区安全所采取的应对方式”，对澳洲的利益来说“至关重要”。虽然白皮书没有明确点明中国究竟会使用什么样的“应对方式”，但显然字里行间的含义是中国的“应对方式”将会至少是一种“麻烦”。《白皮书》断言，澳大利亚对中国采取接触政策的目的是为了支持“维持区域稳定、繁荣与良好治理国家的共同需要”。

如果将2009年的澳国防白皮书与2004年版的国防白皮书相比，不难看出“中国元素”的论述已经发生了实质性的变化。在前一版的白皮书中，中国被认为是一个亚太区域内“成长中的大国”，提出保持与中国的合作是整个地区稳定与繁荣的需要。在“中国问题”上，台湾海峡的和平是澳大利亚的重大安全关注。时隔5年之后，澳大利亚推出的新的《国防白皮书》充斥的，已经不再是对中国在亚太区域内势头上升的肯定，而是对中国的安全影响从整体上究竟会消极到什么程度的担忧。

堪培拉的“中国战略”转型：原因究竟是什么？

2009年5月，我在走访澳外交与贸易部、国防部、国家情报评估办公室以及众多智库时，试图了解2009年防务白皮书出台的真实背景。国防部和外交部高官们解释说，对白皮书的“中国威胁论”置疑是澳媒体的炒作，澳政府并没有这方



面的想法，顶多是在白皮书中增加了在战略上对中国崛起“两面下注”(hedging)的防范因素。但在访谈中不难看出，此份白皮书的出笼有着更长远的战略考虑，即担心美国在亚太乃至全球范围内霸权地位的衰落，担心以中国为代表的“非西方势力”的崛起，以及以美国为首的整个西方对现有国际秩序主导能力的下降。

在澳防务与外交精英看来，澳不仅是英国移民创建的国家，也是过去300多年来全球范围内盎格鲁—萨克逊文化占据主导地位的受益者，在价值观、体制与利益上都是如此。太平洋战争之前，英国是澳大利亚的庇护者；战后英国衰落，堪培拉就自动投向美国以获得足够的安全，凭借澳独特的资源与地缘环境以及传统西方人的重商主义赢得竞争与富裕。但美国受伊拉克战争与阿富汗战争的拖累以及2008年9月开始的金融危机，让澳洲的政策精英开始思考美国霸权从长远来说将会衰落的可能性。如果这一可能性越来越大，澳将不得不重新调整自己的防务与安全战略。从以前几乎完全被动地依靠美国，转向思考如何提高澳自身的防务与外交能力，以支持和巩固澳心目中盎格鲁—萨克逊文化的主导地位。澳大利亚国立大学教授、著名的国际战略专家修·怀特(Hugh White)就是这一“居安思危”理论的始作俑者之一。他指出，澳大利亚今天所面临的战略挑战，如同19世纪末英国开始衰落、现代亚洲在二战后兴起那样，它必须重新确定自己的世界地位。所不同的是，1945年的澳大利亚可以将依靠对象从盎格鲁—萨克逊文化圈中的英国转移到美国，但现在它要面对的是一个内心有强烈抗拒感、在澳国人眼中完全“异质”的中国。澳大利亚下定决心要做的，是和美国以及“泛盎格鲁—萨克逊文化圈”内的民主国家一起，来对付所谓来自中国的挑战。

另一个重要因素，是澳大利亚目前在亚太区域中不断提升的自我角色期待。过去20年间，澳对外经济依赖关系出现了重大变化，中国、日本已经取代美国与欧洲，成为澳最重要的贸易伙伴和投资来源。堪培拉的“面向亚洲”、而不是传统的“面向西方”的政策，在这种依赖关系变迁中已经不可逆转。加强与亚洲市场的贸易与金融联系，是澳保持经济增长的重要支柱。澳希望加入东亚峰会、和中日商谈自由贸易协定等举动，深刻地反映了澳外交在变化了的时空维度中的利益导向。澳迫切需要提升参与和影响亚洲事务的能力。增加军费、扩大军事采购、提高防卫能力，正是澳期待对亚洲事务发挥更大作用的基础之一。

我这次走访澳助理国防部长办公室，听佩祖鲁(Michael Pezzullo)先生详尽介绍了澳防卫政策的历史，听他解释新的防卫白皮书不是针对中国威胁，而是在回归70年代初“尼克松冲击”之后的防卫政策传统。这一传统就是针对战略环境开始变化的新现实，需要立足自身能力建设。今天，澳开始重新寻求自身防卫能力发展，这一“传统”的核心含义确实并没有本质的变化：70年代澳担心的是美国在亚洲的战略收缩，而今它担心的是美国可能出现的战略衰退。所不同的是，当



年澳防范的是苏联，而今天则是中国。

澳大利亚防卫战略的调整：中国应该怎么办？

以《白皮书》为代表的澳防务战略的转型，反映了澳对中国崛起开始加重的疑虑。这一疑虑并不是单纯针对中国能否和平崛起，而是来自于中国崛起之后、澳历来具有优越感的盎格鲁—萨克逊文化可能衰落的不安。澳新版《国防白皮书》深刻地揭示了这一事实：不管中国人怎么思考自己的崛起选择，世界政治中“中国因素”的扩大正在带动一波区域、甚至全球范围内的地缘战略转型。当美国、欧洲、日本为代表的现有国际秩序主导者意识到中国的崛起可能带来自己主导地位的动摇时，他们的忧虑是更为绵长的、对现有秩序缺乏安全感后的不安。其实，中国崛起是否会真正动摇现有主导者的地位尚无法确定，即便动摇也需要漫长的时间。主导世界政治将近400年之久的盎格鲁—萨克逊文化自美苏两极时代之后再次受到质疑，已成为一种新的趋势。

在亚太地区，出现类似战略性调整的国家并不只限于澳大利亚。90年代末的日本、2000年的新加坡、2008年李明博上台后的韩国，事实上都在以各种形式在对华关系及战略选择上进行“两面下注”，增强对中国崛起后的对美战略依赖和对中国的战略防范。因为中国的崛起，主导世界政治的盎格鲁—萨克逊文化正在扩展为“泛盎格鲁—萨克逊文化圈”新的战略整合，其目的都是在不愿意失去“接触”中国所获得的巨大商业利益的同时，尽可能避免在未来失去让他们获得了安全感和舒适度的西方世界的主导地位。

一方面，这反映了中国崛起正在给世界政治灌注新的含义。另一方面，这也放大了中国正在经历的“战略困境”：和平崛起是保障中国融入国际社会的必要条件、但并非充分条件。即便中国的崛起是完全和平的、合作的，中国崛起必然带来的权力与财富的再分配是可能让一种主导的“文化”改变的过程，或者是被担心将被改变的过程。

中国外交强调“增信释疑”。但中国的崛起，恰恰不可避免地会带来上述改变。单纯地通过言语和沟通上的“增信释疑”去消除其他国家的疑虑和不安，是难以发挥实质性作用的。一个崛起的中国通过实际行动让其他国家感到可靠和安全，已经比“增信释疑”更加重要。然而对中国来说，这同样是一个漫长而又艰巨的政策转型与变革的过程。